



叶挺:“人都有信仰,我最信仰共产党”

1924年在莫斯科入党

叶挺是广东惠阳人,出生于1896年,原名叶为询,启蒙老师为其改名“挺”,意为“人要上行、叶要上挺”,有挺身而出、拯救中华之意。他1919年加入中国国民党,曾任孙中山大本营警卫团营长,在讨伐陈炯明、收复广州、保护宋庆龄脱险等任务中表现出色,受到孙中山的器重。

1924年下半年,叶挺来到莫斯科东方劳动者共产主义大学,学习革命理论和军事知识,考察了苏联的社会主义革命和实践,从中受到深刻的教育和启发,思想上产生了质的飞跃,不久便提交加入中国共产党的申请。

1924年12月1日,中国旅莫支部召开大会,出席支部大会的70名党员进行表决,一致同意叶挺同志加入中国共产党。

1925年回国后,叶挺全身心地投入为民族独立和人民解放的伟大斗争事业。

“北伐名将”率铁军征战

北伐战争中,叶挺率领独立团,连克汀泗桥、贺胜桥立下赫赫战功,随后击溃吴佩孚主力,率先杀入武昌城,威震敌胆。叶挺由此被称为“北伐名将”,叶挺独立团获得了“铁军”的美称。

叶挺独立团是国共第一次合作时期由共产党直接领导的一支部队,叶挺领

“我渴望着自由,但也深知道——人的躯体哪能由狗的洞子爬出!我只能期待着,那一天——地下的火冲腾,把这活棺材和我一齐烧掉,我应该在烈火和热血中得到永生。”这是革命烈士叶挺将军的《囚诗》,1941年皖南事变后,他被国民党囚禁5年,坚贞不屈,显示了信仰和忠诚的力量。

毛泽东评价叶挺:“共产党的第一任总司令,人民军队的战史要从你写起。”

■新快报记者 邓毅富

导这支部队在1927年参加了“八一”南昌起义,向国民党反动派打响了第一枪,被毛泽东称为“是我们共产党第一任总司令”。

广州起义失败后,由于党内左倾路线的武断把持,错误地作出了对起义领导者的处分决定,叶挺蒙受留党察看的不白之冤,之后被迫流亡法国、德国等地考察,这一去就是近10年。

为更好为党工作暂留党外

“七七”卢沟桥事变,揭开了国共合作全面抗战的序幕。1937年9月28日,叶挺任国民革命军陆军新编第四军军长,并授予国民革命军中将军衔。

1937年11月4日下午,叶挺来到



“革命圣地”延安,受到了热烈欢迎和盛情接待。

叶挺与毛泽东谈起重新入党问题,他袒露真情地说:“从心里讲,我离党10年,为离群孤雁,思想极度苦闷,做梦都想投入党的怀抱,但此时我的这种身份,我认为暂不宜恢复党籍。我作为无党派人士,可以自由地与国民党官员交往,调解国共两党矛盾,代表新四军向老蒋要枪要军费……”这番心迹得到了毛泽东的赞同和夸奖:“说得好,考虑周全,完全同意。”

“为党牺牲,我万死不辞”

抗日战争中,叶挺率部在抗日前线浴血奋战。在挺进敌后三年游击战争中,

新四军同日军和国民党顽固派军队进行了4000余次大小战斗,毙敌10万余人。

1941年1月6日,震惊中外的皖南事变爆发。新四军9000余人被国民党军7个师围攻,叶挺指挥部队浴血奋战八昼夜,在与国民党军交涉时被无理扣押囚禁。

叶挺断然拒绝蒋介石的劝降,“头可断,血可流,志不可屈!”被囚期间,国民党曾派人劝说叶挺:“你现在又不是共产党员,为什么那么愿意替共产党卖命?”叶挺回答:“我不是共产党员,可我过去是,可能将来还会是!人都有自己的信仰,我最信仰共产党。中国共产党是积极抗日,真正挽救中华民族危亡的救星,所以为党牺牲,我万死不辞!”

出狱后立即要求入党

经中国共产党向国民党长期交涉,抗战胜利后,1946年3月4日,叶挺终获无罪释放。出狱第二天,叶挺即致电中共中央要求重新入党。中共中央很快就批准了他的申请,毛泽东亲笔修改了中共中央给叶挺的复电。

1946年4月8日,叶挺偕同妻子李秀文、女儿叶扬眉、小儿子阿九等人,乘飞机从重庆回延安。途中,飞机失事,撞上山西省兴县海拔2000多米的黑茶山,机上人员全部蒙难。噩耗传来,全党、全军、全国人民哀痛万分。



中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心

